Розробка циклу уроків з теми
« Лінійні рівняння з однією змінною»

7 клас

                                  Урок 1.

Тема: Рівняння. Рівносильні рівняння. Лінійні рівняння з однією змінною
Мета:  повторити відомості про рівняння, одержані в попередніх класах;  ввести поняття рівносильних рівнянь, сформулювати основні властивості рівнянь та уміння їх використовувати при розв’язанні рівнянь; розвивати логічне мислення; виховувати працьовитість, спостережливість, кмітливість; виховувати інтерес до математики.

Тип уроку: засвоєння нових знань

Обладнання: картки із завданнями для роботи в групах, комп’ютер.

Епіграф уроку:

«Вчитися можна тільки весело... Щоб перетравлювати знання,

потрібно поглинати їх з апетитом.» (Анатоль Франс)

Хід уроку
I. Організація класу
II. Мотивація навчальної діяльності
Сьогодні ми починаємо вивчення теми «Рівняння.» Це поняття для вас не нове, з ним ви неодноразово зустрічалися в попередніх класах. Давайте пригадаємо, що нам відомо про рівняння.
III. Актуалізація опорних знань
1.Технологія «Мікрофон» (учитель ставить запитання, учні, передаючи по черзі «мікрофон», відповідають)
· Як знайти невідомий доданок?

· Як знайти невідоме зменшуване?

· Як знайти невідомий від’ємник?

· Як знайти невідомий множник?

· Як знайти невідоме ділене?

· Як знайти невідомий дільник?
2. Інтерактивна вправа «Робота в малих групах» ( Учні об’єднуються в 6 груп. Це необхідно для стимулювання творчого мислення й інтенсивного обміну ідеями). Кожній групі видається картка з рівняннями. 

Пропонується вибрати рівняння, де невідомий: а) для I групи – доданок ,б)  II гр. – зменшуване, в) III гр. –  від’ємник,  г) IV гр. – множник , ґ) V гр. – ділене, д) VI гр. 

– дільник. По закінченню відведеного часу кожна група представляє результати своєї роботи. У зошиті всі учні записують по одному прикладу на кожне правило.
Зразок картки:

a) x+ 2.5=4
б) x-1[image: image2.png]


= [image: image4.png]


 
в) x·1[image: image6.png]


=2[image: image8.png]



г) x:(-6)= [image: image10.png]12



 

          д) 8+x=6[image: image12.png]


 

                         e) 5-x=3[image: image14.png]



ж) [image: image16.png]


x=3[image: image18.png]


 

          з) 14.1: x=4.7  
и) x+3[image: image20.png]


=5

к) x-14 =9.5

          л) -9x= -3 
                          м) x: 1[image: image22.png]
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IV. Вивчення нового матеріалу. Сприймання й усвідомлення нового матеріалу
Комп’ютерна підтримка. Пояснення вчителя супроводжується презентацією, створеною на комп’ютері. (Презентація з музичним супроводом, створена в програмі Microsoft Office PowerPoint 2007 додається.) Учні записують в зошитах конспект теоретичного матеріалу та розв’язання практичних завдань.

Слайд 1. Тема уроку.

Слайд 2. Епіграф.

Слайд 3 – 5. Історична довідка.

Слайд 6 – 8. Загальні відомості про рівняння.

Слайд 9 – 12. Лінійні рівняння (теоретичний матеріал).

Слайд 13 – 16. Способи розв’язування рівнянь, що зводяться до лінійних (приклади).

Слайд 17 – 21.  Завдання для самостійного розв’язання з можливістю самоперевірки з допомогою комп’ютера.
V. Підсумки уроку. Слайд 22.

      Слайд 23. Рефлексія.
· Чи вдалося вам заповнити прогалини в знаннях?
· Чи продуктивною була ваша робота на уроці?

· Що нового дізналися?

VI. Дворівневе домашнє завдання (слайд 24).

Вивчити конспект.
Обов'язковий рівень: розв'язати №93.
Високий рівень:при яких значеннях a і b рівняння (a+b)x+(a-b)x-2ax=ab не має жодного розв'язку

Урок 2.

Тема: Розв’язування лінійних рівнянь та рівнянь, що зводяться до лінійних
Мета: систематизувати вміння учнів розв’язувати лінійні рівняння та рівняння, що зводяться до лінійних; розвивати розумову діяльність;виховувати самостійність;створювати ситуацію успіху для кожного учня.

Тип уроку: застосування вмінь і навичок 

Обладнання:дидактичний матеріал для самостійної роботи, картки для виконання завдань за технологією «Займи позицію».

Епіграф уроку:
 « Те, що я чую, я забуваю. Те, що я бачу й чую, я трохи пам’ятаю. Те, що я чую, бачу, й обговорюю, я починаю розуміти. Коли я чую, бачу,  обговорюю й роблю, я набуваю знань і навичок. Коли я передаю знання іншим, я стаю майстром.» (Конфуцій)

Хід уроку
I. Організація класу
II. Актуалізація опорних знань
Технологія «Займи позицію».

Учні отримують картки зі списком математичних виразів. Необхідно заповнити таблицю з відповідями на питання: 1) чи є даний вираз рівнянням, 2) якщо так, то чи є це рівняння лінійним, 3) чому дорівнюють коефіцієнти цього рівняння, 4) корені рівняння. У відповідях на питання п.1 і п.2 в таблиці пишемо «так» чи «ні», або «+» чи «-». Зразок картки:

	Вираз
	Рівняння
	Лінійне
	Коефіцієнти
	Корені

	3x-24
	
	
	
	

	3y=24
	
	
	
	

	-z=0
	
	
	
	

	0.65=0.1y
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	x2=49
	
	
	
	

	5x-9=x+7
	
	
	
	

	0x=0
	
	
	
	

	0x=-6
	
	
	
	


Учні працюють в парах.

 III. Систематизація знань про розв’язування рівнянь, що зводяться до лінійних
1.Технологія «Мозковий штурм»
Колективне дослідження (коментоване розв’язання рівняння за  складеним алгоритмом – технологія «шпаргалка»)
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 + [image: image29.png]



Алгоритм: 1) Знайти найменший спільний знаменник всіх дробів (НСЗ) .

                  2) Помножити кожний член рівняння на НСЗ  та скоротити дроби.

                  3) Розкрити дужки.

                  4)Перенести доданки, які містять невідоме, у ліву частину рівняння, а             відомі - у праву, змінивши їх знак на протилежний .

                  5) Звести подібні доданки.

                  6) Розв’язати отримане лінійне рівняння .                                          

2.Технологія «Лови помилку». Рівняння та його розв’язання записане на дошці. У ході обговорення та посилання на алгоритм, учні знаходять помилку. Правильне розв’язання записують в зошитах.
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;

[image: image34.png]15(2y-1) _ 15(4v-7)




;
 5(2y-1)-3(y-7)=9;

10y-5-3y+21=9;

10y-3y=9+5-21;

7y=-7;

y=-1.  

  IV. Самостійна робота
	Варіант 1
	Варіант 2

	Середній рівень
	Середній рівень

	Розв’язати рівняння:

а)6x+2=0
б)-3x-9(x-1)=5(5x-9)
	Розв’язати рівняння:

  а)6-2x=0

  б)6x-(10x+11)=2(5-2x)

	Достатній рівень
	Достатній рівень

	Розв’язати рівняння:
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	Розв’язати рівняння:
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	Високий рівень
	Високий рівень

	При якому значенні параметра a рівняння ax+5=3 має корінь, який дорівнює -0,5?
	При якому значенні параметра a рівняння 7=4x+a має корінь, який дорівнює 9?


V. Підсумки уроку
Інтерактивна вправа «Незакінчені речення»
Учитель формулює незакінчені речення і пропонує учням висловитись щодо підсумку уроку, закінчуючи його (можливо як в усній, так і в письмовій формі).

· На сьогоднішньому уроці я дізнався…

· Найважливішим відкриттям для мене було…

· Я навчився сам…

· Я допоміг товаришу…

· Мені ще треба працювати над…

· Сьогодні за урок я заслуговую оцінку…
VI. Домашнє завдання: 

1.Завдання за підручником авт. Г.П.Бевз, В.Г.Бевз. Алгебра:-К.Зодіак-ЕКО,2007 розв’язати №101; №104.

2. додаткове завдання (високий рівень): розв’язати рівняння [image: image38.png]



Урок 3
Тема: Рівняння як математична модель задачі
Мета: формувати уявлення про прикладні задачі та математичні моделі задач; формувати уміння складати та розв’язувати рівняння, що є математичними моделями прикладних текстових задач; формувати уміння аналізувати здобуті корені рівняння відповідно до умови задачі; розвивати логічне мислення, вміння аналізувати ситуацію; виховувати рішучість і впевненість, зацікавленість у вивченні математики.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

 Обладнання: картки для математичного диктанту, плакати з опорними схемами для розв’язування задач, плакати з малюнками, таблиця  для  «Дерева рішень». 

Епіграф уроку: «Пам’ятайте: якщо ви хочете навчитися плавати, то сміливо заходьте в воду, а якщо хочете навчитися розв’язувати задачі, то розв’язуйте їх». «Навчання мистецтву розв’язування задачі – це виховання волі»(Д.Пойя)
Хід уроку
I. Організація класу
II. Перевірка домашнього завдання
Самоперевірка завдань основного рівня. Додаткове завдання,  записане на дошці одним із учнів обговорюється колективно.
III. Актуалізація опорних знань.

Технологія «Інтелектуальна розминка» (можна провести у вигляді математичного диктанту. Запитання можуть ставити заздалегідь підготовлені учні при роботі в групах або учні отримують картки з завданням. По закінченню – взаємоперевірка в парах або самоперевірка по готовим відповідям на дошці).
Зразок картки завданнями:
	Варіант 1
	Варіант 2

	Запишіть вираз, який показує, що:

	а) сума чисел 18 і x дорівнює 33;

б) сума чисел x і числа, яке в 4 рази більше,ніж x, дорівнює 25;

в) число 42 на 15 більше ніж x;

г) число 29 на 12 менше від суми чисел x і 8;

ґ) сума чисел x і числа, яке на 7 більше, ніж x, дорівнює 20
	а) сума чисел x і 21дорівнює 50;

б) сума чисел x і числа, яке вдвічі більше,ніж x, дорівнює 45;

в) число 18 на менше ніж x на 15;

г) число 85 на 17 менше від суми чисел x і 3;

ґ) сума чисел x і числа, яке на 10 менше, ніж x, дорівнює 34


IV. Вивчення нового матеріалу
1.Мотивація навчальної діяльності.
 Інтерактивна вправа «Інтерв’ю».

Вчитель бере в учнів інтерв’ю з питання «Чи потрібне нам уміння розв’язувати задачі в повсякденному житті? Наведіть приклади»

Повідомлення теми та мети уроку.

2.Пояснення вчителя за планом:

· Прикладна задача.
· Математична модель задачі.
· Алгоритм побудови математичної моделі задачі та її розв’язання методом     математичного моделювання.
· Рівняння як математична модель задачі.
· Приклад розв’язування задачі за допомогою лінійного рівняння (можна на цьому етапі попрацювати з підручником, використавши зразок, наведений в підручнику, розібрати алгоритм розв’язання задачі методом математичного моделювання.)

В зошитах записуємо алгоритм розв’язання задачі за допомогою рівняння:

1. З’ясувати, які величини невідомі.

2. Позначити одну з них буквою.

3. Виразити решту величин через ту, що позначили буквою.

4. Скласти рівняння (математичну модель) згідно з умовою задачі.

5. Розв’язати рівняння.

6. Перевірити, чи задовольняють корені рівняння умову задачі.

7. Знайти решту невідомих величин.

V. Закріплення нових знань і умінь
1. За малюнком скласти умову задачі та розв’язати її.
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2.Розв’язати задачу, використавши малюнок і таблицю:
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3.Інтерактивна вправа «Дерево рішень»

Задача: Площа трьох ділянок становить 92 га. Площа першої ділянки у 2 рази менша, ніж площа другої, а третьої – на 16 га більша, ніж другої. Яка площа кожної ділянки окремо?

Клас розподіляється на три групи. Кожна група повинна запропонувати своє розв’язання задачі, взявши за невідоме площу I група – першої ділянки, II група – другої ділянки, III група – третьої ділянки. Кожна група шляхом обговорення повинна прийти до єдиної думки, скласти рівняння і заповнити таблицю:

	
	I група
	II група
	III група

	I ділянка
	x
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	II ділянка
	2x
	x
	x-16

	III ділянка
	2x+16
	x+16
	x

	рівняння
	x+2x+(2x+16)=92
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 Потім проводиться колективне обговорення за питаннями: яке невідоме доцільніше вибрати за основне? В якому з варіантів отримуємо найпростіше рівняння?

Учитель акцентує увагу учнів на тому, що під час розв’язування подібних задач (на поділ числа на нерівні частини у кратному чи в різницевому відношенні) для зручності беруть за основне невідоме найменшу величину ( якщо це можливо).
IV. Релаксація.
1.Хвилинка – веселинка. Заздалегідь  підготовлений учень читає вірш:

Прийшов зі школи наш Данило,
Щоденник заховав уміло.

Та враз побачила це мати –                                                                                   

Що ж, доведеться показати…

Зітхнула матінка повільно,

Бо там – ого! – «незадовільно»

- Я не повірила б нізащо,

Що в мене син – такий ледащо!

- Ти ще й на двійку потрудився? – 

В розмову батько тут втрутився.

- Отож, учителька завзята

Про землекопів і лопати

Чомусь задачку задала.

І де вона її взяла? 

Я біля дошки, як умів,

Її розв’язував, аж впрів,

І ось – закінчена робота – 

Два і дві треті землекопа

У мене вийшло.

Я старався!

Тільки чому весь клас сміявся?
2.Розв’язати задачу: 
В теплім хліві у бабусі

Жили кролики та гуси.

Бабка дивною була, 

Рахунок звірям так вела:

Вийде вранці за поріг, 

Нарахує 300 ніг,

А потім без зайвих слів

Нарахує 100 голів.

І з спокійною душею

Знову йде відпочивати.

Хто нам скаже із дітей, 

Скільки там було гусей?

Хто вже знає з школярів, 

Скільки там було кролів?
V. Домашнє завдання: 

1. Вивчити алгоритм розв’язання задачі за допомогою рівняння.

2.Розв’язати задачі №137, №141( за підручником авт. Г.П.Бевз, В.Г.Бевз. Алгебра:-К.Зодіак-ЕКО,2007)

3. Додаткове завдання.  Розв’язати задачу: хлопчик сказав: «Мій брат на 2 роки старший за мене, а сестра на 4 роки старша за брата. Моїй мамі було 28 років, коли я народився, а вчора я полічив, що загальний вік усіх нас чотирьох становить 84 роки». Скільки років кожному?
VI. Підсумки уроку.
1. Інтерактивний метод «Координати»
Учитель пропонує учням на координатній прямій позначити рівень своїх знань з даної теми на початок і на кінець уроку та порівняти їх.
2.Інтерактивна вправа «Барометр настрою»
Виразіть свій настрій на кінець уроку за допомогою малюнка:
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 П
РИМІТКА. Наступні уроки вважаю доцільним присвятити розв’язуванню задач на рух, задач геометричного змісту, задач на пропорційний поділ та відсоткового змісту. 

Урок 4
Тема: Тематична контрольна робота

Мета: перевірити знання, уміння та навички учнів з теми «Лінійні рівняння з однією змінною»; виховувати самостійність, відповідальність
Тип уроку: урок контролю знань і умінь
Хід уроку

I. Організаційний етап
Повідомлення теми, мети уроку. Коротка характеристика завдань контрольної роботи.  Ознайомлення з критеріями оцінювання завдань.

II. Текст контрольної роботи (складений за методичним посібником      Федченко Л.Я.Збірник завдань для тематичних і підсумкових атестацій з алгебри для 7 – 9 класів. – Донецьк: «Каштан», 2009)
	Варіант I
	Варіант II
	Оцінювання

завдань (в балах)

	I частина
	


	(№335). Укажіть серед наведених рівнянь лінійне:

а)y-4=0;         б)y2 -2y+1=0;

в)[image: image50.png]


;     г)(y-7)2=0

(№341). Скільки коренів має лінійне рівняння

7x-4=5(x-2)?

а)1;       б)безліч коренів;

в)2;       г)жодного кореня

(№379). Чи рівносильні рівняння:

3x+2x=15 і 5x=5?

а)так;     б)ні;

в) встановити не можна
	(№336). Укажіть серед наведених рівнянь лінійне:

а)[image: image52.png]


 =1;           б)x+8=0;

в) (x-4)2=0;       г)x2-4x+4=0

(№342). Скільки коренів має лінійне рівняння

10x-3=4(x+1)?

а)1;     б) 2;   в) жодного кореня  

            г) безліч коренів;

(№380). Чи рівносильні рівняння:

3x-15=0 і 3x-1=14?

а)так;     б)ні;

в) встановити не можна
	1 бал

1 бал

1 бал

	II частина
	

	(№1851). Розв’яжіть рівняння:

x+49=6(x-5)+2(x-6)

(№2513). Розв’яжіть задачу:

На одній ділянці було в 5 разів більше саджанців смородини,ніж на другій. Після того, як з першої ділянки вивезли 50 саджанців, а на другій посадили ще 90,  на обох ділянках їх стало порівну. Скільки  саджанців було на кожній ділянці спочатку?
	(№1850). Розв’яжіть рівняння:

5(x-6)-2(x-7)=x+6

(№2512). Розв’яжіть задачу:

У двох сараях складено сіно, причому в першому сараї в 3 рази більше сіна, ніж у другому. Після того, як з першого сараю забрали 20 т сіна, а в другий привезли 10 т, в обох сараях сіна стало порівну.
Скільки  сіна було в кожному сараї спочатку?
	2 бала

3 бала

	III частина
	

	(№2887). Розв’яжіть рівняння:
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	(№2888). Розв’яжіть рівняння:
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	4 бала
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